

首页 新闻纵横 专题热点 领导活动 教学科研 北大人物 媒体北大 德赛论坛 文艺园地 光影燕园 信息预告 联系我们

[高级搜索](#)

北京大学新闻学研究会成立100周年学术研讨会举行

日期：2018-10-16 信息来源：新闻与传播学院

2018年10月14日，“百年中国新闻教育：传承与发展——暨北京大学新闻学研究会成立100周年学术研讨会”在英杰交流中心阳光厅举行。新华社副社长刘思扬，人民日报社原副总编辑梁衡，中宣部新闻局副局长黄强，北京大学党委书记郝平，北大党委常委、副校长王博，北大党委常委、宣传部长蒋朗朗等领导出席会议。方汉奇、赵玉明、童兵、郑保卫、罗以澄、高晓虹、陈昌凤等著名学者，以及来自全国高校及新闻学研究机构的百余名专家学者、青年学子齐聚一堂，共同探讨百年来中国新闻教育的光辉历史、传承现状和发展前景。新闻与传播学院院长陆绍阳、党委书记陈刚分别主持了大会开幕式和主旨论坛。



会议现场

在上午的开幕式上，王博回顾了北京大学新闻学教育的发展历史，强调了一百年前北京大学新闻学研究会成立的重要意义，指出培育适应社会需求的新闻学人才是北大的责任。刘思扬表示，北京大学作为中国新闻学和新闻教育的摇篮，为我国新闻传播事业输送了大量人才。自2014年以来，新华社与北京大学新闻与传播学院密切合作，加强了学界、业界的沟通，为新闻人才培养提供了良好平台。兄弟院校代表、中国传媒大学新闻传播学部学部长高晓虹教授指出，新闻院系是意识形态的重要阵地，探讨时代发展是新闻学研究的重要议题，新时代的新闻教育应当顺应融合趋势，创新新闻教育体系。中国新闻史学会会长、清华大学新闻与传播学院常务副院长陈昌凤教授回顾了北京大学与中国新闻学发展的历史渊源，指出中国新闻史学会创立20周年来的四任会长都是或曾经是北大人。如今，中国新闻史学会在新闻传播、广告、公关等各学术领域上建成了有影响力的学术平台。



王博致辞



刘思扬致辞

在随后举行的主旨论坛上，93岁高龄的中国人民大学荣誉一级教授方汉奇发表了题为“北大新闻学研究会的历史贡献及当代意义”的演讲。他讲述了自己与四位北京大学新闻学研究会成员的交往故事，回顾了新闻学研究会成立的时代背景和历史使命。方汉奇希望北大新闻学研究会继续秉持蔡元培校长提倡的办会宗旨，“研究新闻学理，增长新闻经验，以谋新闻事业之发展”，为新闻事业作出新的更大贡献。



方汉奇演讲

中国传媒大学教授赵玉明以“关于开展新闻教师断代群体研究的建议”为主题，强调了新闻教师作为新闻教育主体的研究价值。他希望青年新闻学者能总结历史经验，以探讨培养新闻人才的途径，提高培养新闻人才的质量。梁衡以“新闻是社会进步的火车头”为题，回顾了百年来新闻学发展与时代共起伏的三个阶段，强调新闻记者勇立

时代潮头的历史使命。此后，复旦大学资深教授章兵，中国人民大学教授郑保卫，武汉大学教授罗以澄，北京大学新闻学研究会执行会长、北京大学新闻与传播学院教授程曼丽等专家学者相继登台，精彩演讲赢得阵阵掌声。

当天下午，研讨会围绕“中国新闻教育与新闻学研究的历史沿革”“新时代中国新闻教育的挑战与机遇”“中国新闻教育与新闻学研究的未来展望”“北京大学新闻学研究会复会十周年暨新书发布”“新闻教育的历史性与生命传播：媒介·权力·诚真”五个主题展开分论坛讨论。

1918年10月14日，北京大学新闻研究会成立，1919年2月更名为“北京大学新闻学研究会”，开启了中国新闻学教育和新闻学研究的新纪元。2008年4月15日，北京大学新闻学研究会正式恢复成立，并聘任首批10位海内外知名学者担任研究会导师，在开展新闻史论研究的同时，努力关照社会现实，以学术研究服务于新闻人才的培养，举办多届年会以及新闻史论青年论坛，将研究会的发展推向全新阶段。

此次学术研讨会正值北京大学新闻学研究会成立百周年、复会十周年之际，北京大学新闻与传播学院、新闻学研究会举行纪念大会，以学术研讨传承光荣传统，以回溯历史砥砺前行。<文/新闻与传播学院 尚乔 吕安琪>

延伸阅读：[【特稿】不忘新闻教育“初心” 培养新时代新闻人才](#)

编辑：白杨

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面] [关闭页面]

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



投稿邮箱 E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381

